陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

BA

车祸死亡 赔偿标准引发争议 多方查证 按照城镇标准赔偿

□上海君澜律师事务所 李前军

来沪打工的少女不幸命丧车轮之下,虽然她在上海工作、生活已有1年多,但"某镇某某村"的住址却使得肇事方主张应按农村标准赔偿。

在这起发生在十年前的案件中,人身损害赔偿有着比较大的"城乡差别"。

但是, 住址是"村"就应该按农村标准赔偿么? 作为提供法律援助的律师, 我开始了不懈的"较真"……

一场车祸 姐妹天人永隔

来自四川的柳晓霞、柳晓蕾姐 妹俩都是"90后",由于从小失去父亲,母亲又早早改嫁,姐妹俩一直相 依为命。

柳晓霞初中毕业便来到上海打工,一年后,妹妹柳晓蕾也追随姐姐 来到上海打工。

一天柳晓霞和妹妹柳晓蕾两人各骑一辆自行车从住地外出,中午约12点20分左右,当她们一前一后通过一个路口时,柳晓霞由于速度较快,便穿过了显示绿灯通行的路口向前行,随即左转,而妹妹柳晓蕾速度较慢,车到路口时信号灯已经转为红灯。

当时,柳晓蕾只顾追上姐姐,没 有注意信号灯的变化。

而就在这时,与柳晓蕾同方向通行的一辆重型自卸货车也是遇红灯直行。在路口中间,重型自卸货车的左侧车头与向左前方柳晓蕾所骑自行车的尾部相撞,柳晓蕾随即被甩入车下,因伤重不治而死亡。

接受指派提供法律援助

事故发生后,交警部门做出了 道路交通事故认定书,认定死者柳 晓蕾与货车驾驶员石勇承担同等责 任

资料显示,事故车辆的所有人 为本市某建筑土方基础工程公司, 司机石勇是该公司工作人员,当天 系履行职务行为过程中发生事故, 该车向保险公司投保了"机动车交 通事故责任强制保险"。

因为就赔偿方案无法达成一致 意见,因此柳晓蕾的家人一直没能 获得赔偿,无奈之下,他们想到要找 一个律师。可是由于家境贫困,他们 只得求助于法律援助中心。

受法律援助中心指派接手案件 后,我和当事人柳晓霞、柳晓霞的母 亲、姑父等亲属进行了会谈,分析了 案件可能存在的难点及风险。

我感到,这起案件中可能涉及 到的最关键问题,就是相关赔偿的 计算标准问题。具体说,就是能否按 照城镇标准获得赔偿的问题。

赔偿标准 成为争议焦点

本案开庭过程中,被告方对案

件事实、保险赔偿项目、赔偿主体等 问题基本没有异议,最终,还是如我 所料地对本案到底应适用农村标准 还是城镇标准赔偿产生了分歧。

为证实受害人一方的赔偿应适 用城镇标准,我向法庭提交了死者 柳晓蕾在事发前已在上海缴纳一年 以上个人所得税的完税证明,提交 了柳晓蕾的劳动合同书,证明签订 合同的日期跟交通事故发生之间已 逾一年以上。

而被告方强调,由于劳动合同书中显示死者柳晓蕾居住地点为上海市郊的农村区域,因而应适用农村标准进行赔偿,经法庭辩论后,双方各持己见,最后也未能达成调解。

庭审后,根据法庭对于案件中 关于适用标准的倾向意见,我分析 认为,我方如果不能回击对方关于 赔偿标准的质疑,审判结果很可能 将不利于我们。

多方查访 获得关键信息

仔细分析后我注意到, 法庭对 于死者柳晓蕾生活在农村区域的判 断, 其依据正是我方所提交的劳动 合同书上留下的"某镇某某村"的记 载。按照通常的理解, 坐落在"某镇 某某村"的一家公司, 显然就是位于 市郊农村了。

可是我感到,城镇与乡村的区别,更多应体现在是以工业还是以 农业为主的经济发展基础上,而本 案中的死者生前所居住的地域,是 纯粹的工业区域。

基于这样的认识,我认为死者 所居住的某某村隶属于以工业化为 主的城镇,应适用于城镇标准。

更进一步的问题是:受害人所居住的区域虽然在行政区域上是农村村委建制,但是该区域是否被统计部门纳人城镇居民可支配收入数据的取得范围呢?或者说,统计部门形成的城镇居民可支配收入的数据来源范围,是否覆盖了死者生前所居住的这个区域呢?

经与市统计局多个部门的工作 人员取得联系并进行咨询,我最终 得到确认,死者生前所住的区域的 确是上海市城镇居民可支配收入数 据来源调查的覆盖范围。

代理意见 细述我方理由

得到这些信息后,我当然希望 能够拿到一份书面的证明材料。



遗憾的是,虽然经过我多次电话沟通和当面请求,并介绍了案件一方的处境,但相关部门的工作人员都表示,他们只能给予力所能及和规定范围内的支持,无法提供我书面的证明材料。

因此,我只能根据调查的情况, 进一步完善了我的代理意见,并提 交给了法庭。

在代理意见中我指出,根据最高人民法院的相关批复,对交通事故受害人按照城镇标准进行赔偿的认定标准,包括"经常居住地""主要收入来源地"等条件。

而我方向法庭提交的死者柳晓 蕾的劳动合同书表明,其在上海居 住已达一年以上,完全符合现行法 律关于"经常居住地"的认定条件。

在上海工作期间,柳晓蕾每月依法缴纳个人所得税,并有相关完

最后,通过相关统计部门获得

的信息显示,死者生前所居住的本 市某镇某某村,在当年上海市国民 经济数据采集时是作为"主城区"

换句话说,死者居住地属于这一年城镇居民家庭人均可支配收人的数据采集覆盖范围。

法院判决 按城镇标准赔偿

我还指出,根据国务院《统计上划分城乡的规定》第二条:"本规定作为统计上划分城乡的依据,不改变现有的行政区划、隶属关系、管理权限和机构编制,以及土地规划、城乡规划等有关规定。"

该规定第四条表明:"城镇包括城区和镇区。城区是指在市辖区和不设区的市,区、市政府驻地的实际建设连接到的居民委员会和其他区

镇区是指在城区以外的县人民

政府驻地和其他镇,政府驻地的实际 建设连接到的居民委员会和其他区 域,"

因此,死者柳晓蕾身前的居住地 是属于城区范围的。

案件审理后不久, 我收到了法院 寄来的判决书。

翻到判决结果那页, 法院完全采纳了我的代理意见, 判决按城镇标准进行赔偿。

当我将这一判决结果告诉柳晓霞时,早就知道案件的风险可能出现在 时,早就知道案件的风险可能出现在 赔偿标准上的柳晓霞终于松了一口

本案发生在十多年前,如果按当时的农村标准赔偿,柳晓蕾的家人只能得到约 26 万余元的赔偿,而按城镇标准,她们得到了 51 万余元的赔偿,两者相差有 24 万余元。

当然,再多的钱,也无法改变这对 姐妹天人永隔的境遇了。

明则堤乸」。 (文中人物均为化名)